Interpellationssvar om bristen på förskoleplatser
Thomas Söderström, (L) har ställt en interpellation, ursprungligen ställd till dåvarande Ordförande i Barn- och utbildningsnämnden, Emma Engelmark.

Vad har gjorts åt att föräldrar och elever tvingas köra onormalt långt och länge till sin förskoleplats?
Det råder inte någon brist på förskoleplatser i Luleå som helhet. Det finns en planerad överkapacitet. I dagsläget finns en överkapacitet motsvarande totalt cirka 20 avdelningar spridda över Luleå. Det har varit och är en strategi i Barn- och utbildningsnämnden att hålla överkapacitet för att hantera en ökning av antal barn i förskoleåldrar men också det faktum att förskolelokaler kan behöva lämnas eller renoveras pga underhåll och ålder. 
Det är dock svårt att hålla exakt rätt kapacitet i varje givet bostadsområde över tid. I Luleå finns det idag tre specifika geografiska områden delvis på landsbygd där ingen överkapacitet finns eller rent av att platskapaciteten periodvis är för låg. Det gäller vissa av sörbyarna som Tomas Söderström pekar på i interpellationen, det gäller också Persön och Örarna/Hällbacken. Vid Barn- och utbildningsnämndens möte i mars 2023 redovisades också läget vad gäller platser i förskola utanför centrala delar av Luleå.  Ojämnheter vad gäller antal barn i olika årskullar får större påverkanseffekt här än i områden där viss överkapacitet finns inbyggt sedan tidigare. Därför uppstår här oftare än på andra ställen tillfällig platsbrist, framför allt på våren då det finns fler barn i förskolan än på hösten. 
Det uppstod en olycklig situation för två år sedan när några vårdnadshavare i sörbyarna tyvärr erbjöds tillfällig plats inom Örnäset eller Gammelstad. I dagsläget har vi inte en sådan situation. Strävan är alltid att kunna erbjuda en plats vid en förskola som ligger så nära hemmet som möjligt om vårdnadshavarna önskar det.

Vad tänker styret göra för att förhindra att föräldrar och elever tvingas ta en förskoleplats på andra sidan kommunen?
Strävan att hitta pragmatiska lösningar utifrån de olika områdenas olika förutsättningar och förhållanden.
Sörbyarna
Här finns sju förskolor med totalt 17 avdelningar. De senaste tre ansökningsomgångarna, ht 2022, vt 2023 och ht 2023 har alla vårdnadshavare som sökt plats inom någon av sörbyarna förskolor kunnat erbjudas plats. Dock har/kan inte t ex alla barn som ex vis sökt Ersnäs erbjudas plats där (2 avdelningar). Då erbjuds de alternativ förskola i sörbyarna, oftast Antnäs. Inför ht 2023 har alla barn som sökt plats i sörbyarna erbjudits plats här. Därutöver finns det från hösten 2023, 20-25 tomma platser inom sörbyaområdets förskolor, i huvudsak vid Antnäs förskola. Den by som utpekats som nod i sörbyarna. 




Persön
En förskola om fyra avdelningar. De senaste ansökningsomgångarna har inte alla vårdnadshavare som önskar plats här kunnat erbjudas det. Persön tillhör egentligen Råneås skolområde men det är oftast inte aktuellt för vårdnadshavare boende i Persön att tacka ja till plats i Råneå. Plats har dock i samtliga fall för de som sökt Persön och inte fått plats där, kunnat erbjudas i första hand i Rutvik/Gnistans förskola eller annan förskola om vårdnadshavarna så önskar. Samtliga föräldrar som så önskar får stå kvar i kvarstående kö för plats i Persön och erbjuds en sådan enligt kötid när en plats blir ledig. 

Örarna/Bensbyn/Hällbacken
Tre förskolor med totalt 11 avdelningar inom skolområdet Björkskatan-Porsön som därutöver består av ytterligare sex förskolor. Vid dessa tre förskolor har platserna under senare år fyllts snabbt. De som inte kan erbjudas plats vid någon av dessa tre förskolor har dock alltid under alla år kunna erbjudas plats vid annan förskola i skolområdet Björkskatan-Porsön. Samtliga föräldrar som så önskar får stå kvar i kvarstående kö för plats vid den förskola de önskar i första hand. Utifrån kötid erbjuds de en plats när en plats blir ledig. 

Byarna närmast Boden och H2GS kan tänkas växa mycket den kommande tiden, det innebär att det blir fler barn i dessa områden, har ni gjort någon analys av vart det kan tänkas behövas byggas nytt / återöppna ev. stängda avdelningar / förskolor pga. detta?
Vad gäller analyser och framtida behov av platser i förskola och skola i förhållande till Luleås planer för expansion, med målbilden 100 000 invånare år 2040, sker det arbetet skolområdesvis genom de pågående områdesutredningarna.  Områdesutredningarna innebär också en bred förankringsprocess genom bl a medborgardialoger och dialoger med personal.

Därmed anser jag interpellationen besvarad.
Maritha Meethz
Ordförande Barn- och utbildningsnämnden


