Svar på interpellation subventionerade busskort
Thomas Söderström (L) har ställt ett antal frågor till mig angående subventionerade busskort för gymnasieelever som jag svarar på nedan. 
Fråga 1: Hur ser ni på den målkonflikt som uppstår när subventionerna för gymnasieelevers vinterresor tidigare avskaffades, men ni nu istället infört gratis bussresor under sommaren? Hur prioriteras dessa initiativ med tanke på att resor till och från skolan är avgörande för gymnasiestudenters utbildning, medan sommarresor har ett helt annat syfte?
Gymnasiet är en frivillig skolform, och bedömningen på nationell nivå är att man som elev eller dennes vårdnadshavare på egen hand kan se till att eleven tar sig till och från skolan. När avståndet mellan skolan och bostaden är minst sex kilometer ansvarar skolan för kostnaden för resan mellan skolan och bostaden. Avståndsgränsen sex kilometer har varit fastställd i lag sedan 1991.

Fram till 2019 erbjöd Luleå kommun alla gymnasieelever att köpa ett subventionerat busskort oavsett avstånd mellan skolan och bostaden, sk. Läsårskort. Det var endast elever i gymnasieskolan som hade möjlighet att köpa det subventionerade busskortet, som gällde läsåret augusti - juni, och det gällde endast på Luleå Lokaltrafiks bussar. Subventionen innebar att eleven, eller dennes vårdnadshavare, var tvungen att lägga ut 1700 kronor i egen finansiering.
När möjligheten att köpa det subventionerade busskortet upphörde var det 793 elever som hade köpt ett Läsårskort. Det var mest elever som inte uppfyllde avståndsgränsen i skollagen som köpte Läsårskortet och det användes utöver resor till skolan för resor på fritiden, kvällar och helger enligt LLT:s statistik. 

Beslutet om att avskaffa subventionen av Läsårskortet fattades av en bred majoritet när barn- och utbildningsnämnden behövde omhänderta budgeteffektiviseringar och ej lagstyrd verksamhet inte kunde prioriteras. Sedan dess har inte BUN eller AGN fått nya medel för att införa några nya subventioner.
Det treåriga projektet Sommarlovsresor som började rulla under sommaren 2024 är ett beslut som fattats av kommunfullmäktige.
Utvärderingen av projektets första år som gjordes efter sommaren visar att 52% av alla barn mellan 7 och 19 år inom Luleå kommun ansökte om busskort inom sommarlovsresor, under juli ökade resorna för målgruppen med 131% för LLT och med 69% för Länstrafiken Norrbotten jämfört med föregående år. Totalt genomfördes 105 776 bussresor. Helt kostnadsfritt för den unge resenären och deras vårdnadshavare. En frihetsreform för unga kommuninvånare som bidrar till en mer jämlik fritid.
Precis som det framgår av interpellationen så har de här subventionerna väldigt olika syften, och frågan blir då huruvida man kan ställa dem mot varandra utan att göra en djupare analys.
Fråga 2: Kommer ni, med hänsyn till det tidigare beslutet, att omprioritera resurser för att säkerställa att gymnasieelever kan resa kostnadsfritt eller till en lägre kostnad under vintermånaderna, när bussresor är mer nödvändiga?

Utifrån beslutade budgetförutsättningar planeras det inte att omprioritera resurser inom arbetsmarknads- och gymnasienämndens budget för att subventionera bussresor för gymnasieungdomar utöver de elevresor vi står för i enlighet med skollagen. Därtill kompliceras frågan av att generella subventioner till ungdomar för busskort inom LLTs linjenät inte uppenbart är en fråga för arbetsmarknads- och gymnasienämnden.
Om målet är att fler ska få resa med buss till och från skolan under vinterhalvåret på bekostad, helt eller delvis, av skolan vore det rimliga att riksdagen beslutade om att enhetligt förändra avståndsgränsen inom idag gällande lagstiftning så att fler elever berättigas elevresor. Då skulle fler elever som har långt till skolan, men inte sex kilometer långt, få resan bekostad av skolan. 
Fråga 3: Ser ni några långsiktiga negativa effekter på elevernas skolgång och säkerhet, särskilt under vinterhalvåret, som en följd av beslutet att ta bort subventionen för läsårskort?
Det finns inga konstaterade negativa effekter på skolgång eller säkerhet, men inte heller något entydigt svar på frågan. Några rektorer berättar att det finns elever som lever i familjer som har det tufft ekonomiskt och som kanske hade haft det lite lättare med ett subventionerat busskort. Gymnasiets elevhälsa försöker alltid bistå elever som har sådana svårigheter, med kontakt med socialtjänsten osv. där det kan vara familjer som behöver ekonomiskt bistånd. Samtidigt är det inte heller säkert att en subvention av busskort, som ändå inneburit egen finansiering om 1700 kronor (år 2019), kunnat nyttjats av de som lever i ekonomisk utsatthet.

Med detta anser jag interpellationen besvarad.

Fredrik Bruhn, ordförande arbetsmarknads- och gymnasienämnden

