Svar på interpellation om hur Luleå jobbar för den romska och våra andra minoriteter

Thomas Söderström (L) frågar mig om hur Luleå kommun jobbar med romer och andra minoriteter.
• Hur jobbar Lulebo för att inte diskriminera minoriteter?
Lulebo har svarat mig att de jobbar för att behandla alla lika. Samma villkor, regler och rutiner gäller för alla och alla får samma behandling, service och svar på samma frågor. De frågar inte efter tillhörighet/ursprung och noterar/registrerar ingen sådan information om vare sig lägenhetssökande eller hyresgäster. Detta beskrivs även på flera ställen på Lulebos hemsida.  

• Hur jobbar övriga Luleå kommuns bolag och förvaltningar för att inkludera den romska minoriteten i Luleå?
Kommunens bolag har likabehandlingsplan för att förebygga diskriminering. Syftet är i första hand för att förebygga diskriminering internt i organisationen men gäller även för externa kunder. 
Förvaltningar och bolag arbetar på olika sätt för att inkludera olika grupper och motverka diskriminering, ofta genom likabehandlingsplaner och ibland i riktade projekt.
Tidigare har projekt kring romsk inkludering genomförts, men för närvarande pågår inget riktat arbete med romer. Romer ingår dock i de minoritetssamråd som sker inom kommunen, och har där möjlighet att lyfta sina frågor.

• Vad avser kommunalrådet framöver att göra för våra erkända minoriteter (samer, sverigefinnar, tornedalingar, romer och judar) i Luleå?
Luleå ska vara ett öppet och transparent ställe att bo på, och här ska nationella minoriteter känna sig välkomna att leva, och uppleva att kommunen bidrar till utveckling och revitalisering av deras språk och kulturer.
Samtliga fem nationella minoriteter finns representerade i Luleå, och deltar även i kommunens minoritetssamråd. 
Barn- och utbildningsnämnden har sedan 2017 arbetat tillsammans med minoriteterna för att ta fram en strategi för nationella minoriteter. Strategin är långtgående, och erbjuder mer insatser än lagstiftningens kräver för en förvaltningskommun. Arbetet inom skolan är ofta uppmärksammat nationellt och Luleå kommun anses vara en god förebild inom förskola och annan skolverksamhet för nationella minoriteter. 
Inom socialförvaltningens område har samråden startat senare åren och nu har en första avdelning på finska öppnat på ett vård och omsorgsboende. 
Samråden inom BUF, SOC och kommunövergripande fortsätter. 
Det finns idag en efterfrågan hos minoriteterna att få mer insyn och inflytande i kultur och fritidsfrågor, varför samråd om detta kommer ske under hösten. Redan idag finns tex litteratur på bibliotek i olika minoritetsspråk, men intresse finns från minoriteterna för mer insatser för att revitalisera sina språk och kulturer. 
Luleå kommun är förvaltningsområde för finska, meänkieli och samiska och får bidrag från staten för vårt arbete med dessa minoriteter. I dagsläget går det inte att vara förvaltningsområde för romer och judar, vilket innebär att de bidrag vi får för de nationella minoriteterna till att arbeta med dessa grupper. Staten utreder nu framtiden för minoritetspolitiken, och vi hoppas kunna få resurser även för att jobba med judar och romer mer aktivt. 

Med detta anser jag interpellationen besvarad.

Carina Sammeli
Kommunstyrelsens ordförande
